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13+1 kérdés az éghajlat védeleméért
1. Hány fokot melegedett átlagosan a Föld az elmúlt száz évben?

A 
1 °C
B 
1,5 °C
C 
2 °C
E felmelegedés mértéke nagyobb, mint bármikor az elmúlt tízezer évben, tízezerszer gyorsabb is és egyre csak nő! A legrangosabb nemzetközi klímaszakértői szervezet (IPCC) jelentése szerint 2100-ra az emberi tevékenység következtében akár 5,8°C -kal is megemelkedhet a globális átlaghőmérséklet. (Az utolsó jégkorszaki lehűlés során is csak 6-8 fokkal volt hidegebb a mainál.) Ez sajnos elég ahhoz, hogy megbontsa a természeti környezetünkben az érzékeny egyensúlyt. 
2. Hány °C-ot mondanak jelenleg a szakemberek kritikus átlaghőmérséklet-emelkedésnek a Föld klímaváltozását tekintve, amely felett az éghajlatváltozás már visszafordíthatatlan és katasztrofális méreteket ölthet?

A 
1 °C
B 
2 °C 

C 
3 °C
3. Melyik gáz nem okoz klímaváltozást?
A 
Metán
B 
Szén-dioxid

C 
Szén-monoxid

Hogyan okoznak kárt a klímaváltozást előidéző gázok? Ezeket a gázokat azért nevezzük üvegházhatású gázoknak, mert takarót alkotnak, és mint egy üvegház, csapdába ejtik a napsugárzásból származó hőt a légkörben, tehát a Föld légköre ennyivel is melegebb lesz. A természetes üvegházgáz-takaró alapvető az élet szempontjából, hiszen nélküle a bolygónk átlagosan 30°C -kal lenne hidegebb, mint ma. A gond – azaz az éghajlatváltozás – ott kezdődött, hogy az emberi szennyezések miatt jelentősen megvastagodott takaró már túl sok hőt tart vissza. 
4. Mennyi szén-dioxidot termel 1 km-en egy átlagos gépkocsi? 
A 
50 g

B 
150 g

C 
0,5 kg

Gépkocsivásárlásnál legyen szempont a kibocsátás, az alacsony (120 g/km vagy az alatti) kibocsátású autó jóval kevesebb üzemanyagot fogyaszt, így jobban megéri tulajdonosának és a környezetnek is.
5. Mennyi szén-dioxidot nyel el egy átlagos természetes hazai erdő, miközben egy tonna faanyagot növeszt? 
A
kb. 1 tonna
B
kb. 2 tonna

C
kb. fél tonna

Vajon ha árban kifejeznénk az erdő által nyújtott bőséges és ingyenes szolgáltatásokat  - szén-dioxid elnyelése és oxigéntermelés, a biológiai sokféleség fenntartása, zaj- és porszűrés, árnyékolás, párologtatás, kellemes mikroklíma biztosítása, esztétika-rekreáció  -, jobban értékelnénk és kevesebb illegális fakivágás történne?!
6. Mennyi szén-dioxid kibocsátást okoz 1 kiló kínai fokhagyma Magyarországra szállítása?

A
1 kg

B
1,5 kg

C
2,5 kg

Ha hazai terméket vásárolunk, akkor nem csak a klímaváltozást okozó káros gázkibocsátás csökkenését segítjük elő, de a hazai gazdákat is támogatjuk.

7. Mennyi energiát tud spórolni egy év alatt egy átlagos magyar háztartás, ha készenléti üzemmód (stand-by) helyett rendszeresen kikapcsolja a háztartás elektromos berendezéseit? 
A
Akár félhavi villanyszámla megspórolható évente

B
Akár egyhavi villanyszámla megspórolható évente

C
A sok ki-be kapcsolgatás miatt csak nagyon kicsi energia spórolható vele

A számítógép,  a TV és számos elektronikus berendezés rendelkezik készenléti funkcióval. Törekedj arra, hogy amikor nem használod a körülötted levő berendezéseket, akkor kikapcsolod ezeket. Ha hosszabb szabadságra mész, akkor ajánlott a lakás teljes áramtalanítása.

8. A világ országait tekintve hol volt tavaly a legmagasabb az egy főre jutó szén-dioxid kibocsátás?

A
USA
B
Kína

C
India

A legmagasabb kibocsátású országban ez az érték megdöbbentően magas: 20 tonna/fő volt tavaly.

9. Mennyi energiát lehet spórolni évente egy átlagos méretű családi ház teljes hőszigetelésével és nyílászárócseréjével?

A
A teljes energiaköltség 25%-át
B
A teljes energiaköltség 50%-át
C
A  teljes energiaköltség 80%-át
Már a ház részleges felújításával, pl. a nyílászárók cseréjével is meg lehet spórolni minimum 10-15% energiát, a komplex felújítás pedig 5 -15 év alatt megtérül.
10. Az alacsonyan fekvő európai országok közül melyik van leginkább kitéve annak, hogy  a tengerszint emelkedésével elöntse az óceán vize?

A
Hollandia

B
Anglia

C
Németország

Az óceánok vízszintjének növekedése miatt sajnos reális veszélynek tűnik, hogy egyes európai területek víz alá kerülnek. Mivel ezek a területek sűrűn lakottak, ha a természeti csapás bekövetkezik, akkor több millió ember veszítheti el otthonát, komoly népvándorlást előidézve.

11. Milyen jelzéssel jelölik a gyártók a leginkább energiatakarékos elektromos háztartási készülékeket?

A
A

B
B

C
C

Vásárláskor mindig érdemes figyelni a tartós háztartási elektromos berendezéseket minősítő energiahatékonysági címkét! 

12. Mennyi energiát és pénzt takaríthatunk meg éves szinten a leginkább takarékos hűtőszekrény használatával, a közepesen energiatakarékoshoz képest?
A
kb. 1,5-szer annyi energiát 
B
kb. ugyanannyit, nem jelentős a különbség
C
kb. 3-szor annyi energiát
13. Mennyi energiát takarítunk meg éves szinten, ha 60°C helyett csak 40°C-on melegítünk az elektromos bojlerrel?

A
kb. a bojler teljes évi energiafelhasználásának harmadát-felét
B
kb. a bojler teljes évi energiafelhasználásának ötödét
C
kb. a bojler teljes évi energiafelhasználásának tizedét
Ne feledd, ha a bojlerben magasabb a hőmérséklet, a hőveszteség is nagyobb, főleg, ha vízköves is! Takarékosan a vízzel! Ha fürdés helyett minden nap zuhanyzunk, villanybojler esetén évi 130 ezer Ft-ot is spórolhatunk.
+ 1. Hogyan változott Magyarország teljes energiaigénye és energiafüggősége az elmúlt évtizedben?

A
Nőtt

B
Csökkent

C
Nem változott
A magyar gazdaság még mindig nagyon energiapazarló, azaz egységnyi GDP megtermeléséhez közel 3-szor annyi energiát használ fel, mint az európai átlag. A megoldás a hazai teljes energiafelhasználás ésszerű csökkentése és az energiahatékonyság egyidejű növelése, ami új lehetőségeket teremt a gazdaságnak.
Megoldókulcs:
1. A 

11. A

2. B 

12. A

3. C 

13. A

4. B

+1 A 

5. B 

6. C 

7. B 

8. A 

9. C

10. A 
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